
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG   Drucksache 15/689
15. Wahlperiode  01-01-25                   01.01.25

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Helga Kleiner (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung –  Ministerin für Arbeit, Gesundheit und Soziales

Förderung von Hospizeinrichtungen durch die Landesregierung

1. Welche Hospizeinrichtungen in Schleswig-Holstein hat die Landesregierung von
Anfang 1995 bis Ende 2000 mit Fördermitteln in welcher Höhe gefördert? Wann
sind die Förderbescheide erteilt worden?

Antwort: Die Landesregierung hat seit 1995 Hospiz-Einrichtungen wie folgt geför-
dert:

Hospiz-Initiativen Zuwendungen
Angaben in DEM

1995 1996 1997 1998 1999 2000

Stat. Hospiz ”Haus Porsefeld”,
Rendsburg

150.000,00 75.000,00 75.000,00 75.000,00

Hospiz-Initiative Rendsburg 10.000,00 3.400,00

Hospiz-Hausbetreuungs-Dienst,
Flensburg

75.000,00 40.000,00 50.000,00 50.000,00 8.712,00 13.680,00
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Lübecker Hospizbewegung 1.436,00 2.255,84 3.800,00

Hospiz-Bereich im Kirchenkreis
Segeberg

873,50 2.120,00 1.500,00 2.190,00

Initiative Hospiz in Bad Bramstedt 500,00 1.250,00 1.446,00

Freundeskreis Hospiz, Ökomen.
Soz.stat. Geesthacht

519,00 2.598,50 1.770,00 1.857,00

Hospizgruppe Ratzeburg 1.476,40 2.067,00 2.000,00

Hospizgruppe Itzehoe 1.100,00 800,00 600,00

Hospiz-Initiative Neumünster 300,00 901,00

Hospiz-Initiative Eutin 3.000,00 2.400,00 900,00

Freundeskreis Hospiz Meldorf 2.060,00 720,00 3.520,00

Sylter Hospizverein 2.980,00 1.700,00

Hospizgruppe Pflegez. Itzehoe 600,00

Hospiz-Initiative Kirchenkreis
Eckernförde

2.100,00 3.000,00

Hospizbewegung Bad Oldesloe 1.740,00 2.900,00 8.536,00

Hospiz Ahrensburg 5.400,00
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Hospizgruppe Pinneberg-
Uetersen

2.620,00 1.680,00

Hospizverband S-H 4.455,90

Hospiz-Initiative Christengem.
Kiel

480,00 4.980,00
120,00

Hospiz-Initiative Kiel 1.800,00 1.000,00
1.000,00

500,00

Arbeitskreis Kappeln
(FRANKA)

695,68

Hospizdienst Kirchenkreis
Angeln

400,00
1.000,00

600,00

Hospizbewegung Kreis Plön 1.500,00 1.620,00
1.900,00

Hospizarbeit Johanniter 2.400,00

Ökumenische Hospizgr.
Husum

 471.20
400,00

Freundeskreis Hospizd.
Schleswig

1.200,00

Hospiz-Initiative Henstedt-
Ulzburg

2.800,00

Die Zuwendungsbescheide sind in dem jeweiligen Haushaltsjahr erteilt worden.

1. Hat die Landesregierung bei ihrer Förderung Auflagen verfügt? Welche Auflagen
gegenüber welchen Hospizeinrichtungen?

Antwort: Die Zuwendungen sind als Projektförderung i. S. der Verwaltungsvorschrif-
ten zu § 44 LVO in Verbindung mit den Allgemeinen Nebenbestimmungen für Zu-
wendungen zur Projektförderung (ANBest-P) gewährt worden. Darüber hinaus ge-
hende Auflagen (§ 107 Abs. 2 Nr. 4 LVwG) sind in den Bewilligungsbescheiden
nicht enthalten.

 
 
2. Sind in dem Zeitraum von Anfang 1995 bis Ende 2000 Bitten von Hospizeinrichtun-

gen um Fördermittel abschlägig beschieden worden? Wenn ja: Welche Hospizein-
richtungen haben einen abschlägigen Bescheid erhalten? Um Förderung in welcher
Höhe hatten diese Hospizeinrichtungen gebeten? Was sollte nach Vortrag dieser
Hospizeinrichtungen von der Landesregierung gefördert werden? Wann sind die ab-
schlägig beschiedenen Bitten erfolgt? Wann sind die abschlägigen Bescheide erteilt
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worden?

Antwort: Förmliche Ablehnungsbescheide hat es nicht gegeben. Anträgen ist aller-
dings nach Kontaktnahme mit den Antragstellern oft nur nach Modifizierung und nicht
immer in voller Höhe entsprochen worden.

3. 
a) Zahl der stationären Einrichtungen? Wo befinden sich diese stationären Ein-

richtungen?  Wie viele Plätze gibt es in den jeweiligen Einrichtungen?
Wer sind die Träger?

Antwort: In Schleswig-Holstein gibt es 2 stationäre Hospize:
 – Pflege LebensNah, Hospiz ”Haus Porsefeld”, Prinzenstraße 8, 24768
    Rendsburg mit 10 Plätzen
 - Rickers-Kock-Haus, Moislinger Allee 75a, 23558 Lübeck mit 7 Plätzen

b) Zahl der ambulanten Einrichtungen? Wo befinden sich diese ambulanten Ein-
richtungen? Wer sind die Träger?

Antwort: Zurzeit gibt es in Schleswig-Holstein 33 ambulante Hospiz-Initiativen:

Hospiz Ahrensburg e.V.
Adolfstr. 1, 22926 Ahrensburg

Hospizdienst im Kirchenkreis Angeln e.V.
Mühlenstr. 12, 24392 Süderbrarup, Tel.: 04641/93294

Hospizgruppe Bad Bramstedt ”Mit Sterben Leben”
An der Kirche 2, 24576 Bad Bramstedt

Hospizinitiative Bad Segeberg
Fliederweg 12, 23795 Bad Segeberg

Hospiz-Initiative Kirchenkreis Eckernförde
An der Au 20, 24367 Osterby

Hospiz-Gruppe Elmshorn
Bauerweg 24, 25335 Elmshorn

Hospizdienst Eiderstedt
Norderring 15-21, 25836 Garding

Hospizinitiative Eutin e.V.
Postfach 380, 23701 Eutin

Katharinen Hospiz am Park
Mühlenstr. 1, 24937 Flensburg

Förderverein Flensburger Hospiz e.V.
Sandwigstr. 33, 24960 Glücksburg

Freundeskreis Hospiz e.V. an der ökumenischen Sozialstation Geesthacht
Neuer Krug 3, 21502 Geesthacht

Ökumenische Hospizgruppe Husum
Erichsenweg 24, 25813 Husum

Hospizgruppe Itzehoe/Glückstadt – Hospiz-Förderverein e.V.
Edendorfer Str. 190, 25524 Itzehoe



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 15. Wahlperiode Drucksache 15/689

5

Freie Alten- u. Nachbarschaftshilfe Kappeln e.V. FRANKA
Hospizgruppe Kappeln und Umgebung, Rückeberg-Nord 26,
24376 Kappeln

Hospiz-Initiative Kiel e.V.
Lassenweg 15, 24220 Flintbek

Hospiz-Initiative der Christengemeinschaft Kiel e.V.
Hofholzallee 25, 24109 Kiel

Lübecker Hospizbewegung e.V.
Breite Straße 50, 23552 Lübeck

Verein zur Förderung des Hospizes Rickers-Kock-Haus Lübeck
Moislinger Allee 75 A, 23538 Lübeck

Freundeskreis Hospiz Meldorf e.V.
Küsterstr. 7, 25704 Meldorf

Hospiz-Initiative Neumünster e.V.
Ev. Familienbildungsstätte, Am Alten Kirchhof 16,
24534 Neumünster

Omega Gruppe Norderstedt
Ochsenzoller Str. 124, 22848 Norderstedt

Hospizbewegung Oldesloe und Umgebung e.V.
Mühlenstr. 22, 23843 Bad Oldesloe

Hospizgruppe Pinneberg-Uetersen
Behrs Tannen 17, 25436 Uetersen

”Bis dann...” Hospizbewegung im Kreis Plön
Dorfplatz 2, 24226 Heikendorf

Hospizverein Preetz e.V.
Kirchplatz 6, 24211 Preetz

Hospizgruppe Ratzeburg e.V.
19217 Groß Molzahn

Stationäres Hospiz Haus Porsefeld
sowie Koordinierungsstelle Haupt- u. Ehrenamt
Mühlengraben 2, 24768 Rendsburg

Förderverein Hospiz e.V.
Prinzenstr. 8, 24768 Rendsburg

Ambulanter Hospizdienst Schleswig
Norderdomstr. 6, 24837 Schleswig

Freundeskreis Hospizdienst Schleswig e.V.
Feldstr. 1 a, 24837 Schleswig

Hospizverein Südtondern e.V.
Fasanenstr. 12, 25923 Süderlügum

Sylter Hospizverein e.V.
Käpt’n-Christiansen-Str. 10, 25980 Westerland

Hospiz-Initiative Henstedt-Ulzburg
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DRK-Sozialstation, Schultwiete 2, 24558 Henstedt-Ulzburg

Nähere Angaben zur Trägerschaft sind anhand der dem MAGS vorliegenden Unterla-
gen nicht möglich.

1. Beabsichtigt die Landesregierung im Zusammenhang mit ihrer Krankenhausplanung
auch ein Förderungskonzept für Hospizeinrichtungen zu entwickeln oder wird sich
die Landesregierung auch in Zukunft auf die durch Bitten der einzelnen Hospizein-
richtungen ausgelöste Einzelförderung beschränken?

Antwort: Das MAGS bereitet zurzeit eine Richtlinie zur Förderung von ehrenamtlich
arbeitenden Hospiz-Initiativen vor. Es wird dabei den im Landeshaushalt 2001 ent-
haltenen Haushaltsvermerk zu Kap.1005 TG 62 lfd. Nr. 1.4 beachten, nach dem von
diesem Haushaltsjahr an ausschließlich die Förderung der ehrenamtlichen Arbeit
der Hospiz-Initiativen vorgesehen ist. Für die Abstimmung dieser Fördermaßnah-
men mit der Krankenhausplanung besteht keine Notwendigkeit. Für eine etwaige in-
vestive Förderung stationärer Hospize auf der Grundlage des Landespflegegeset-
zes ist die bisherige Einzelabstimmung mit der für die Krankenhausplanung zustän-
digen Fachabteilung ausreichend.


